

中国社会科学院社会学研究所出访报告



2016年5月,应英国曼彻斯特大学可持续消费研究所(SCI)负责人 Alan Warde 教授与所长 Dale Southerton 教授共同邀请,中国社科院社会学研究所所长陈光金研究员、助理研究员郑少雄博士赴英国参加题为 Division and Transition: consumer culture in China in relation to market, environment and welfare (区分与变化:市场、环境与福利中的中国消费者文化)的学术研讨会,并应邀参加可持续消费研究所组织的研讨会。中英双方还就今后的研究计划和合作进行了研讨,评估可行性,制定出未来的研究和互访计划。

题图:学术研讨会现场

陈光金等二人赴英国曼彻斯特大学访问

2016 年 5 月，应英国曼彻斯特大学可持续消费研究所(Sustainable Consumption Institute,SCI)负责人 Alan Warde 教授与所长 Dale Southerton 教授共同邀请，中国社会科学院社会学研究所所长陈光金研究员、助理研究员郑少雄博士赴英国参加题为 *Division and Transition: consumer culture in China in relation to market, environment and welfare* (区分与变化：市场、环境与福利中的中国消费者文化) 的学术研讨会。

访问期间，我所朱迪副研究员因执行我院与英国学术院合作研究项目“可持续消费的宏观机制和社会政策研究：中国和英国比较的视野”，正在曼彻斯特大学访问，并协助组织了此次研讨会。此前中英双方已于 2015 年 9 月在中国社科院社会学研究所共同举办了主题为“从消费社会学到可持续消费：理论、方法论和应用”的国际研讨会。

5 月 18 日的学术研讨会除中方学者外，英方正式发言学者包括可持续消费研究所所长 Dale Southerton 教授、Alan Warde 教授、Alison Browne 博士和 Dan Welch 博士，曼彻斯特大学中国研究中心的 Yang-Wen Zheng 教授以及莱斯特大学的 Jennifer Smith Maguire 教授。

与会学者的学科背景较为广泛，既有可

持续消费研究所的学者，也有社会学、历史学、地理学以及环境、教育与发展学院(School of Environment, Education and Development)的学者。研讨会针对生活满意度、消费分层、资源管理及使用、消费者与公共领域、消费文化、以及重要物资在历史上的传播等问题进行了充分的交流。

陈光金研究员的发言题目为《当代中国消费视野下的消费不平等与反贫困》。他指出从资源、环境与日常消费的角度来看，可持续发展在当代中国显得越来越势在必行。而中国人消费中的不平等已经严重影响到了可持续发展，反贫困策略必须关注日常消费中的结构性差异。他首先辨析了消费贫困的三种形式：永久性贫困(低收入低消费)、临时性贫困(低收入高消费)、以及选择性贫困(高收入低消费)，利用 CSS2015 的统计数据，在城市与乡村、东部中部与西部、以及不同阶层等范畴内，分别比较了三种消费贫困形式的分布，得出如下初步结论：1、反贫困是经济增长的重要措施之一；2、消费对于经济发展的效用越来越明显；3、界定贫困群体时，消费(尤其是低收入群体的消费)与收入标准同等重要；4、从消费视角来看，消费结构与恩格尔系数水平同等重要。



图 1：研讨会现场



图 2：陈光金研究员发言

朱迪副研究员关注我国城镇居民的生活满意度及其影响因素。研究构建了一个由市场竞争、集体消费、环境质量和个体生活质量因素构成的分析框架，包括福利获取的多种途径——市场、国家、环境和个体，以及不同获取途径所主张的规范价值——竞争、公平和可持续发展。在此框架下，使用 2013 年中国社会状况综合调查数据进行实证分析。除了收入和人均 GDP 等市场竞争因素对生活满意度具有显著影响，分析也强调集体消费的显著影响，社会保障水平、公共服务水平和社会公平程度对人们的生活满意度具有重要作用；引入客观环境指标后，主观环境评价仍具有显著影响。研究的启示在于，必须调整发展模式由 GDP 主导到以人为本，推进社会保障、收入分配、环境治理等制度的改革，才能保持居民生活满意度平稳上升。



图 3：朱迪副研究员发言

郑少雄博士以四川甘孜州两个半农半牧社区的冬虫夏草和松茸管理为例子，讨论了藏区的公共资源管理。郑少雄指出，两个社区的资源禀赋几乎完全类似，但是从虫草与松茸采集获得的现金收入差异巨大。通过细致的田野参与观察发现，A 社区可以有效保护及合理利用自己的公共资源，而 B 社区则无法阻止特定外部人员的采挖。其背后的原因包括，两个社区的居住模式，宗教系统，以及各自与周边社区的传统关系都不相同，导致了 A 可以排除外来人而 B 则不能。但两

个社区相信各自的资源管理方式都是适宜且有德性的，因为每个家户挣到的钱很大一部分其实都进入了社区公共福利系统。通过以上比较研究指出了一种富有启发性的地方观念：可持续消费依赖于可持续的生产，可持续生产依赖于对非正式制度和社区互惠传统的良好维护。



图 4：郑少雄博士发言

英方与会人员对陈光金研究员、朱迪副研究员、郑少雄博士的发言表现出了浓厚的兴趣，评议和提问相当活跃，三位讲者逐一回答了与会者的提问。

当日晚，陈光金、朱迪与郑少雄还应邀参加了可持续消费研究所组织的研讨会（seminar），主讲人是莱斯特大学的 Jennifer Smith Maguire 教授，演讲题目为 Making tastes, making markets: Cultural intermediaries in the Chinese fine wine market（创造品味、创造市场：中国葡萄酒市场中的文化中介物）。



图 5：Jennifer Maguire 教授演讲

Maguire 教授以她在上海市场上的个人调研案例为基础，讨论了中国经济中如何通过品味教育等文化手段来开发葡萄酒市场的现象，得出了有趣的结论，认为所谓市场需求并非客观存在的，消费需求很大程度上是文化的产物和社会区分的结果。我们注意到，研讨会中，除了研究者外，可持续消费研究所的所有行政人员亦列席旁听并专注地做笔记，这一做法值得我所借鉴，在筹备会议的过程中，该所行政人员也表现出了较好的学术素养。5月19日，中英双方就今后的研究计划和合作可能召开了会议，除上述提及的人员外，曼彻斯特大学城市规划系的黄燕玲（Cecilia Wong）教授和乔淼（Miao Qiao）博士也参与讨论。双方学者分别从各自的研究和对合作研究的建议两方面做了交流，建议的合作研究包括城市转型与空气质量治理、

智慧城市、生态城镇化、消费的阶层视角、消费与供给等。朱迪博士和 Alison Browne 博士分别作为社会学研究所和可持续消费研究所的联络人负责进一步整理出中英双方几个共同感兴趣的课题，分别向中英双方负责人汇报后，评估可行性，制定出未来的研究和互访计划。

陈光金研究员和郑少雄博士的访问行程于5月17日至20日，21日返抵北京。除了发表最新研究成果、展示我所科研能力外，也对今后双方进一步深入合作交换了意见，访问取得预期成果。



（郑少雄 执笔）

（宋煜 编辑）